

УДК 340.1
DOI 10.52452/19931778_2023_5_169

ЮРИДИЧЕСКАЯ ПЕРИОДИКА КАК СРЕДСТВО ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ПРАВОВЫХ ЗНАНИЙ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX в.

© 2023 г.

Н.С. Щерова

Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Н. Новгород

natalya.scherova@yandex.ru

Поступила в редакцию 10.05.2023

Актуальность темы исследования вызвана возрастающей ролью средств массовой информации в формировании правосознания российского общества и его взглядов на общественно-политические процессы, происходящие в современном мире. Специализированные издания играют заметную роль в распространении информации о развитии юридической науки. Начиная с XIX в. юридическая периодика стала самостоятельным инструментом в популяризации правовых знаний. В статье рассмотрены конкретные материалы из юридических журналов, выявлены основные тематические направления, отражающие широкий спектр интересов редакции того или иного издания. В результате установлено, что уже в XIX в. юридическая периодика осуществляла функцию правового просвещения, распространения правовых знаний, что в условиях отсутствия других способов правового информирования населения являлось важным для Российской империи.

Ключевые слова: юридическая наука, правовое просвещение, юридические журналы XIX в., история государства и права, отраслевые юридические науки.

Правовое просвещение, распространение юридических знаний являются важной частью формирования высокого уровня правовой культуры и правосознания как всего общества, так и отдельных социальных групп. При этом для юридического сообщества особое значение имеет изучение юридической науки в целом, ее состояния, особенностей развития на отдельных этапах развития государства и общества. В этой связи представляется актуальным и значимым вопрос исследования истории юридической науки. Исходя из собственных оснований понимания, восприятия и оценки действительности, юридическая наука каждой эпохи фиксировала, выражала и обосновывала определенное представление о праве [1, с. 9]. Благодаря ретроспективному взгляду на государственно-правовые явления становится возможным установление их особенностей и использование исторического опыта применительно к современности.

В настоящее время повышение уровня правовой культуры, организация правового воспитания и просвещения относятся к самостоятельному направлению государственно-правовой политики, однако имело значение и в другие исторические периоды, но если сегодня благодаря развитию информационных технологий, цифровизации общества существуют различные каналы передачи правовых знаний, то, например, во второй половине XIX в. таковых было очень мало. В частности, к последним можно отнести печатные периодические издания.

В современных условиях главными критериями для СМИ являются оперативность и актуальность в предоставлении сведений. Большинство людей рассматривает средства массовой информации только как способ получения сведений о текущих событиях, не уделяя должного внимания просветительской и образовательной функциям журналистики.

Специализированные издания, посвященные комплексному изучению какой-либо сферы (юриспруденции, медицины, педагогики и т.д.), позволяют людям, работающим в той или иной области, получать новые знания, быть в курсе всех нововведений в своей профессии. Следует отметить, что отраслевая периодика (в том числе и юридическая) формировалась и развивалась на протяжении XIX столетия [2–4]. В настоящее время дореволюционные издания выступают в качестве ценнейшего источника информации по разным темам. Основная часть таких сведений является уникальной по своему содержанию: например, в юридических журналах ряд материалов представляет собой переводы научных трудов иностранных специалистов в области права, в некоторых публикациях были использованы архивные документы, впервые открытые для широкой аудитории.

Периодика принимала особое участие в жизни дореволюционного российского общества и государства. По словам А.Д. Градовского, с помощью периодических изданий распространя-

ются различные мнения, печать организует связь между обществом и учреждениями государства, что позволяет последним стать реальными, действующими [5, с. 37–38]. О роли печати в XIX в. свидетельствует ее участие в модернизации политической сферы [6, с. 26]. Увеличение количества наименований газет и журналов демонстрировало потребность общества в информации.

Появление юридических журналов было вызвано необходимостью правового просвещения населения и оказания содействия в развитии юридической науки. Например, редакция «Юридического вестника» так объясняла его создание: «недостаточность в России периодических юридических изданий, желая содействовать, со своей стороны, распространению в среде публики юридических сведений» [7, с. 68].

Анализ содержания отечественных юридических журналов позволяет выделить широкий круг освещаемых вопросов: рассмотрение различных юридических явлений, теоретическая разработка права и его отдельных институтов, изучение российского и зарубежного законодательства, анализ судебной практики, юридическая библиография.

Одним из направлений работы редакций специализированных периодических изданий было развитие юридической науки. В рамках этой деятельности юридические журналы выполняли особую функцию – популяризацию научного знания. По мере становления науки ученые стремились увеличить численность своего сообщества, заинтересовать и привлечь к нему новых участников. По мнению М.А. Кожевиной, наиболее предпочтительной формой для этого стала массовая периодическая печать, посредством которой возможно создание информационного поля, доступного для всех [8, с. 171].

Вторая половина XIX в. характеризуется быстрым темпом развития науки права, о чем говорит, в частности, появление множества новых юридических периодических изданий. Они, как отмечает В.А. Томсинов, стали площадкой, где сталкивались противоречивые точки зрения по различным вопросам правоведения, критически анализировались юридические сочинения [9, с. 218–219].

В России в XIX – начале XX в. юридическая наука сформировалась в составе прикладной (отраслевой) юридической науки и фундаментальной (энциклопедия права, история государства и права, общая теория права и государства, сравнительное правоведение) [10, с. 105]. Каждая из этих частей нашла отражение на страницах юридических журналов. Так, среди отраслевых наук наиболее частой темой были гражданское и

уголовное право. Гражданско-правовой блок в структуре содержания юридической периодики был представлен разнообразными вопросами: законодательство, общие положения (в частности, юридические лица), обязательственные правоотношения как в целом, так и отдельные виды договоров (купли-продажи, дарения, найма и т.д.), наследование, авторское право.

Уголовно-правовая тематика также была разносторонней: законодательные акты, действовавшие в данной сфере, теоретический аспект понятия преступления, изучение личности преступника, виды преступлений, исследование уровня преступности в различных частях Российской империи (в том числе и с использованием статистических данных) и многое другое. Редакции отечественных юридических журналов следили не только за развитием права внутри государства, но и обращали внимание на мировые тенденции: к примеру, возникновение антропологической школы способствовало появлению публикаций на соответствующую тему.

Материалы по теоретическим и историческим юридическим наукам были посвящены таким вопросам, как теория государства и права (например, форма государства, кодификация как вид систематизации нормативных правовых актов), политико-правовые учения отдельных представителей научной мысли (Г. Спенсера, Ж.Ж. Руссо и др.), историческое развитие отечественного и зарубежного законодательства. В рамках настоящей статьи мы обратимся к вопросу о том, каким образом редакции освещали отдельные аспекты историко-правовой науки.

Следует отметить, что изучению истории государства и права России были посвящены не только публикации в периодических изданиях, но и отдельные печатные органы. Примерами последних являются журнал «Архив историко-юридических сведений, относящихся до России», издававшийся с 1850 по 1859 г., а также сменивший его «Архив исторических и практических сведений, относящихся до России», который выходил с 1859 по 1861 г.

Указанные печатные органы охватывали большой круг тем, касавшихся юридических сведений по Древней Руси, а также из других областей знаний. В течение первого года существования «Архива исторических и практических сведений, относящихся до России» в его книгах размещались работы М.М. Сперанского. На это было получено особое разрешение со стороны государственной власти. Создание и функционирование на протяжении довольно длительного времени отраслевого печатного органа, содержание которого состояло из исторических и правовых вопросов, позволяет гово-

ритель об интересе к этой теме со стороны юридического сообщества.

Историко-правовая тематика в юридических журналах была представлена различными аспектами. Ряд текстов был посвящен исследованию исторических памятников отечественного законодательства. Например, в № 9 за 1900 г. «Вестника права» была опубликована статья «Значение Судебника царя Федора Иоанновича 1589 г.» [11]. Уникальность этого материала заключается в том, что он был написан по итогам анализа рукописного текста, содержащегося в Московском главном архиве Министерства иностранных дел. Автор статьи А.В. Лонгинов рассмотрел обстоятельства, связанные с процессом принятия Судебника, изучил отдельные статьи нового акта и сравнил их с предшествовавшим источником – Судебником 1550 г. В другой публикации из «Вестника права» (№ 4, 1903 г.) был представлен критико-сравнительный обзор статей Псковской судной грамоты, было дано подробное толкование ряда положений документа [12].

Особенностью юридических периодических изданий было глубокое исследование выбранной темы. Это же было характерно и для историко-правовых материалов. Примером этого является публикация, в которой рассматривались источники Уложения царя Алексея Михайловича. Ценность статьи заключается в том, что К. Верховский составил таблицу, в которой сопоставил статьи Уложения с конкретным источником, откуда было взято то или иное положение [13]. Это свидетельствует о серьезном подходе к изучению вопроса, о фундаментальности проведенной научной работы.

Законотворческая деятельность также нашла отражение на страницах специализированной периодики по праву второй половины XIX в. Примерами этого служат статьи о проектах нормативно-правовых актов. В № 9 за 1905 г. «Вестника права» был опубликован материал под названием «"Конституционные" проекты царствования Александра II», который представляет интерес как для правоведов, так и для историков. Он содержит официальные документы – проекты конституционного развития России (например, записку статс-секретаря графа П.А. Валуева) [14].

Еще одно проявление рассматриваемого тематического направления – размещение текстов лекций для студентов юридических образовательных учреждений. Так, в книге 18 «Временника Демидовского юридического лицея» за 1879 г. была опубликована вступительная лекция по истории русского права, прочитанная исполняющим должность доцента М.А. Липин-

ским в Демидовском юридическом лицее 30 января 1879 г. Рассматривая исторический процесс развития права, преподаватель определил причину, для чего студентам необходимо знать историю права: «Изучение истории покажет вам, какие задачи завещало прошлое родной страны, на что именно должна быть направлена ваша деятельность» [15, с. 250]. Это подчеркивает важность преподавания дисциплин по истории права и государства России для студентов-юристов.

Таким образом, во второй половине XIX в. юридическая наука находилась в процессе своего развития. Об этом свидетельствует, в частности, существование юридических журналов, одной из задач которых было совершенствование правовой науки.

В содержании юридических периодических изданий можно выделить множество вопросов, связанных с отечественной юридической наукой, в частности историко-правовые исследования. Изучение исторических аспектов государственно-правового развития России являлось важной составляющей правовой науки. Редакции юридических периодических изданий обращали внимание на отдельные памятники отечественного законодательства, правотворческую деятельность в виде изучения проектов нормативно-правовых актов, процесс исторического развития русского права в целом, представленный в качестве лекционного материала для обучающихся юридических учебных заведений.

Основной объем материалов содержал информацию о вопросах современного на тот момент состояния юридической науки и практики. Опубликованные тексты являются уникальными: это были не только переводные работы, но и оригинальные научные труды, основанные на документальных источниках.

Особенностью размещаемых материалов был их фундаментальный характер. Они включают в себя большой объем информации, которая интересна не только юристам, но и широкой читательской аудитории. Авторами публикаций являлись ученые в области права, действующие юристы-практики, тем самым повышалась значимость этих текстов, поскольку они были написаны специалистами, компетентными в указанной сфере. Это позволяет говорить о том, что посредством журналов осуществлялась реализация функции не только правового воспитания, но и популяризации научного знания.

Список литературы

1. Веденеев Ю.А. Юридическая наука: введение в историю дисциплины // Государство и право. 2018. № 2. С. 5–18.

2. Мохначева М.П. Становление юридической журналистики в России (типологический аспект) // *Право: история, теория, практика*. 1997. Вып. 1. С. 111–131.
3. Торопов М.В. Журналистика 60–70-х годов XIX столетия и ее роль в формировании правовой культуры общества // *Культура. Образование. Право*. Вып. 2. Материалы Международной научно-практической конференции (Екатеринбург, 28–29 апреля 2009 г.) / Отв. ред. А.А. Воронина. Екатеринбург: Российский государственный профессионально-педагогический университет, 2009. С. 201–205.
4. Усманова Д.М., Гильмутдинов Н.В. Юридическая периодическая печать в дореволюционной России (вторая половина XIX – начало XX вв.) // *Ученые записки Казанского государственного университета. Гуманитарные науки*. 2009. Т. 151, кн. 5, ч. 2. С. 184–190.
5. Градовский А.Д. О свободе русской печати. СПб.: Книгоиздательство П.П. Гершунина и Ко, 1905. 168 с.
6. Саломатин А.Ю., Туманова А.С. Обновление Российского государства в контексте мирового модернизационного процесса (сравнительное политико-правовое исследование) // *Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки*. 2010. № 2 (14). С. 21–30.
7. Отчет Московского юридического общества от 22 февраля 1867 года // *Юридический вестник*. 1867–1868. № 8. С. 65–72.
8. Кожевина М.А. Становление и развитие отечественной юридической науки в XVIII–XIX вв.: Монография. Омск: Омская академия МВД России, 2013. 198 с.
9. Томсинов В.А. Юридическое образование и юриспруденция в России в эпоху «великих реформ» (60-е – начало 80-х гг. XIX в.). М.: Зерцало-М, 2013. 300 с.
10. Жуков В.Н. Юридическая наука в дореволюционной России: становление и соотношение догматической и фундаментальной юриспруденции // *Государство и право*. 2015. № 2. С. 96–114.
11. Лонгинов А.В. Значение Судебника царя Федора Иоанновича 1589 г. // *Вестник права*. 1900. № 9. С. 72–90.
12. Барац Г. Опыт восстановления текста и объяснения древне-русских юридических памятников // *Вестник права*. 1903. № 4. С. 1–70.
13. Верховский К. Источники Уложения царя Алексея Михайловича // *Юридический вестник*. 1889. Т. 3. С. 377–388.
14. Берманский К. «Конституционные» проекты царствования Александра II // *Вестник права*. 1905. № 9. С. 223–291.
15. Липинский М.А. Историческое изучение права // *Временник Демидовского юридического лицея*. 1879. Кн. 18. С. 211–252.

LEGAL PERIODICALS AS A MEANS OF POPULARIZING LEGAL KNOWLEDGE IN THE SECOND HALF OF THE 19th CENTURY

N.S. Scherova

The relevance of the research topic is caused by the growing role of the media in shaping the legal consciousness of Russian society and its views on the socio-political processes taking place in the modern world. Specialized publications play a significant role in disseminating information about the development of legal science. Since the 19th century, legal periodicals have become an independent tool in the popularization of legal knowledge. The article considers specific materials from legal journals, identifies the main thematic areas that reflect a wide range of interests of the editors of a particular publication. As a result, it was found that already in the XIX century legal periodicals carried out the function of legal education, dissemination of legal knowledge, which, in the absence of other ways of legal informing the population, was important for the Russian Empire.

Keywords: legal science, legal education, legal journals of the 19th century, history of state and law, branch legal sciences.

References

1. Vedenev Yu.A. Legal science: an introduction to the history of discipline // *State and law*. 2018. № 2. P. 5–18.
2. Mokhnacheva M.P. The formation of legal journalism in Russia (typological aspect) // *Law: history, theory, practice*. 1997. Issue 1. P. 111–131.
3. Toropov M.V. Journalism of the 60-70s of the XIX century and its role in the formation of the legal culture of society // *Culture. Education. Right*. Issue 2. Materials of the International Scientific and Practical Conference (Yekaterinburg, April 28–29, 2009) / Ed. by A.A. Voronina. Yekaterinburg: Russian State Vocational Pedagogical University, 2009. P. 201–205.
4. Usmanova D.M., Gilmutdinov N.V. The legal periodical press in pre-revolutionary Russia (the second half of the XIX – early XX centuries) // *Scientific notes of the Kazan State University. Humanities*. 2009. Vol. 151, book 5, part 2. P. 184–190.
5. Gradovsky A.D. On freedom of the Russian press. St. Petersburg: Publishing house of P.P. Gershunin and Co., 1905. 168 p.
6. Salomatina A.Yu., Tumanova A.S. The renewal of the Russian state in the context of the global modernization process (comparative political and legal research) // *News of higher educational institutions. The Volga region. Social sciences*. 2010. № 2 (14). P. 21–30.
7. Report of the Moscow Law Society dated February 22, 1867 // *Legal Bulletin*. 1867–1868. № 8. P. 65–72.
8. Kozhevina M.A. Formation and development of domestic legal science in the XVIII–XIX centuries: Monograph. Omsk: Omsk Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2013. 198 p.
9. Tomsinov V.A. Legal education and jurisprudence in Russia in the era of «great reforms» (60s – early 80s of the XIX century). M.: Zertsalo-M, 2013. 300 p.
10. Zhukov V.N. Legal science in pre-revolutionary Russia: formation and correlation of dogmatic and funda-

mental jurisprudence // *State and Law*. 2015. № 2. P. 96–114.

11. Longinov A.V. The meaning of the Sudebnik Tsar Fyodor Ioannovich 1589 // *Bulletin of Law*. 1900. № 9. P. 72–90.

12. Barats G. The experience of text restoration and clarification of ancient Russian legal monuments // *Bulletin of Law*. 1903. № 4. P. 1–70.

13. Verkhovsky K. Sources of the Code of Tsar Alexei Mikhailovich // *Legal Bulletin*. 1889. Vol. 3. P. 377–388.

14. Bermansky K. «Constitutional» projects of the reign of Alexander II // *Bulletin of the Law*. 1905. № 9. P. 223–291.

15. Lipinsky M.A. Historical study of law // *The chronicle of the Demidov Law Lyceum*. 1879. Book 18. P. 211–252.